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Diagramme de phase de l'eau
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Chaleur latente de changement d'état: L*=Q/n ; | L=Q/m = 2,3 10° J/kg

Avec Q I'énergie thermique (chaleur) nécessaire pour faire passer n moles (ou une
masse m) d'un état 1 a un état 2 a pression et température constantes
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Adapté de [Trenberth & Fasullo, 2012]

Relation de Clausius-Clapeyron

Variation avec la temp. de la pression partielle de changement d'état:
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Humidité

Profils verticaux
Analyses météorologiques ECMWE, moyenne annuelle
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refroidit en montant. Nuages de couche limite, de convection (orage),
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Formation des nuages

Mais il y a également la formation des nuages par refroidissement radiatif
(e.g. bouillard) et par mélange de masse d'air
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Formation des nuages

Mais il y a également la formation des nuages par refroidissement radiatif
(e.g. bouillard) et par mélange de masse d'air
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Pourquoi fait-il froid et il y a-t-il des rafales
de vents sous les orages
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Profil vertical de température d'une
atmosphere humide

c,dr=2L+40

Premier principe de la thermodynamique: D

Equation hydrostatique: d P=—pgdz = C,dT+gdz—d (o) =0

m

Changement de phase: d (02 =—Ldq avec Q= vapeur d’ eau
s . s dq, Mair
Si l'air est saturé en humidité: g=q_ dq — dT
dT
C +qus dT+gdZ:O = d_T =T
PoodT dz s
— —9g
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’ C +L qu
b dT

Profil vertical de température d'une
atmosphere humide
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A cause du dégagement de chaleur latente, la température diminue
moins vite pour une parcelle saturée en ascension que pour une
parcelle séche.

Pour les conditions terrestres, on trouve: I[';=—6.5K km™*

Variation de la température avec 1'altitude
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Le profil de température dans
la troposphere diminue bien de
facon quasi-linéaire avec
I'altitude, avec une valeur
proche de -6.5K/km.
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Effet de foehn

Du fait de la condensation de I'eau, qui libére de I'energie, I'air qui
s'éléve en formant un nuage se refroidit moins que l'air qui s'éléve
sans former de nuage.
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